四川省2019年、2020年物理中考试题分类（5）——透镜及其应用
一．选择题（共11小题）


1．（2020•内江）受新冠疫情的影响，春季开学前，许多地区开展了“停课不停学”的网课学习。小王戴着中间薄、边缘厚的眼镜进行网课学习，关于小王的眼睛及眼镜的说法，正确的是　　
A．小王是远视眼	
B．小王的眼镜是凹透镜	
C．小王的视网膜上成的像是放大的	
D．小王的视网膜上成的像是虚像


2．（2020•甘孜州）如图所示，关于近视眼和远视眼，下列说法正确的是　　

A．乙为远视眼，应佩戴凸透镜矫正	
B．乙为近视眼，应佩戴凹透镜矫正	
C．甲为远视眼，应佩戴凹透镜矫正	
D．甲为近视眼，应佩戴凸透镜矫正



3．（2020•广安）如图所示，凸透镜的焦距为，此时蜡烛在光屏上成一个清晰的像。凸透镜的位置固定不变，只移动点燃的蜡烛和光屏，下列说法正确的是　　


A．把蜡烛移到刻度值为处，再向左移动光屏，能在光屏上得到倒立缩小的清晰实像，成像规律可以应用于照相机	

B．把蜡烛移到刻度值为处，再向右移动光屏，能在光屏上得到倒立放大的虚像，成像规律可以应用于投影仪	

C．把蜡烛移到刻度值为处，再向右移动光屏，能在光屏上得到正立放大的虚像，成像规律可以应用于放大镜	
D．蜡烛在光屏上已成一个清晰的像，如果在蜡烛和凸透镜之间放一个近视眼镜，为了在光屏上重新得到清晰的像，光屏应向左移动


4．（2020•乐山）在“探究凸透镜成像的规律”实验中，下列说法正确的是　　


A．将蜡烛移至处时，移动光屏，可看见放大、正立的实像	

B．将蜡烛移至处时，移动光屏，可看见缩小、倒立的实像	

C．将蜡烛移至处时，移动光屏，可看见放大、倒立的实像	

D．将蜡烛移至处时，移动光屏，可看见放大、正立的虚像


5．（2020•雅安）在做“探究凸透镜成像规律”的实验中，某小组同学利用图甲测出了透镜的焦距后，正确安装并调节实验装置如图乙所示，在光屏上得到一个清晰的像。下列说法正确的是　　

A．乙图中成的是倒立放大的实像，符合放大镜的成像原理	
B．乙图中成的是倒立放大的实像，符合照相机的成像原理	
C．乙图中如果在烛焰与透镜之间放置一近视眼镜的镜片，则将光屏适当左移可得一个清晰的像	
D．在乙图中保持凸透镜的位置不变，将蜡烛与光屏的位置互换，则成像情况符合投影仪的原理


6．（2020•自贡）在探究凸透镜成像规律的实验中，当烛焰、凸透镜、光屏位于如图所示的位置时，烛焰在光屏上呈现一个清晰放大的像。要使烛焰在光屏上呈现一个清晰缩小的像，调节的方法是　　

A．透镜不动，蜡烛远离透镜移动，光屏靠近透镜移动	
B．透镜不动，蜡烛远离透镜移动，光屏远离透镜移动	
C．透镜不动，蜡烛靠近透镜移动，光屏远离透镜移动	
D．透镜不动，蜡烛靠近透镜移动，光屏靠近透镜移动




7．（2019•雅安）在探究凸透镜成像规律的实验中，将点燃的蜡烛放在凸透镜前某一位置，在凸透镜后的光屏上出现一个清晰的倒立等大的像，如果将蜡烛移动到凸透镜前处，则　　
A．将光屏靠近凸透镜一段距离，光屏上会出现倒立缩小的实像	
B．将光屏靠近凸透镜一段距离，光屏上会出现倒立放大的实像	
C．将光屏远离凸透镜一段距离，光屏上会出现倒立放大的实像	
D．无论怎样移动光屏，光屏上均找不到像


8．（2019•凉山州）据专家介绍，12至18岁是青少年近视的高发期，主要原因如下：（1）长时间用眼不注意姿势或者休息。（2）长时间玩游戏、上网、玩手机、看电视等原因引起近视。下列四幅图中，属于近视眼及其矫正的是　　
A．甲和丙	B．甲和丁	C．乙和丙	D．乙和丁


9．（2019•德阳）下列说法中正确的是　　
A．近视眼镜、放大镜和照相机镜头都是凸透镜	
B．阳光下大树的影子是由光的折射现象形成的	
C．光发生漫反射时，每条光线都遵从光的反射定律	
D．猴子捞“月亮”时，水中的“月亮”到水面的距离等于水的深度




10．（2019•凉山州）一个物体放在凸透镜前处时，在透镜另一侧光屏上找到一个清晰的等大的像，现将物体移动至凸透镜前处时，移动光屏能找到　　
A．倒立缩小的实像	B．倒立放大的实像	
C．倒立放大的虚像	D．正立放大的虚像


11．（2019•广元）关于光现象，下列说法中正确的是　　
A．矫正近视眼的镜片是凹透镜	
B．当你向竖直悬挂的平面镜走近时，你在镜中所成的像越来越大	
C．小孔成像是由光的折射现象产生的	

D．光是一种电磁波，光在真空中的传播速度是
二．填空题（共12小题）





12．（2020•广元）小明同学利用光具座探究凸透镜成像规律实验时，将点燃的蜡烛放在距凸透镜光心处时，在另一侧的光屏上得到一个清晰等大的像。则透镜的焦距为　　；将蜡烛移到距透镜光心25厘米处时，应调节光屏　　（选填“远离”或“靠近” 透镜。才能在光屏上得到一个清晰的像，该像是　　（选填“倒立”或“正立” 　　（选填“放大”或“缩小” 的实像。





13．（2020•巴中）如图所示，某同学在探究凸透镜成像规律的实验中，将焦距的凸透镜固定在光具座上处，将光屏向　　（选填“左”或“右” 移动，才能在光屏上观察到烛焰清晰倒立　　（选填“放大”、“等大”或“缩小” 的像，利用该类透镜可以矫正　　眼（选填“近视”或“远视” 




14．（2020•眉山）某同学“探究凸透镜成像规律”时，用焦距为的凸透镜按如图位置得到了清晰的像。若将蜡烛靠近凸透镜一些，光屏上的像会模糊，此时应该将光屏　　（选填“远离”或“靠近” 凸透镜，光屏上的像才又会清晰。如果不移动光屏，要得到清晰的像，可以在蜡烛和凸透镜之间放个　　（选填“近视眼镜”或“远视眼镜” 。



15．（2020•凉山州）在探究凸透镜成像规律的实验中，所用凸透镜的焦距为，应调整凸透镜和光屏的高度使它们的中心与烛焰的中心在同一　　；若先移动蜡烛使物距为，再移动光屏直到光屏上出现烛焰清晰的像，则此时光屏上得到的是一个倒立、　　的实像。




16．（2020•遂宁）今年2月全国新型冠状病毒疫情十分严峻，为了尽可能避免交叉感染，全国首个测温警用巡逻机器人在广州设计制造成功，这款机器人有5个高清摄像头，可实现全景无死角监测，机器人上的摄像头与我们生活中的　　（选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜” 的成像原理相同，当巡逻机器人靠近人拍摄时，所成的像将　　（选填“变大”、“变小”或“不变” ；机器人利用　　把实时拍摄的画面信息通过网络传输到监控中心，监控中心屏幕上的彩色画面是由红、　　、蓝三种基本的色光按不同比例混合形成的。
17．（2020•自贡）小明同学由于经常玩手机，近期发现视力严重下降，经眼科医生检查小明看物体的像成在视网膜的前方，则小明被确诊为　　视眼，应佩戴　　透镜矫正。


18．（2019•宜宾）眼球把来自外界物体的光会聚在视网膜上形成物体的　　（选填“倒立实像”或“正立虚像” ，小李同学由于没有养成良好的用眼习惯，成了近视眼，进行矫正时应当戴用　　（选填“凸透镜”或“凹透镜” 制作的眼镜。


19．（2019•遂宁）为保障市民的出行安全，交管部门在很多十字路口安装了监控摄像头，它可以拍下违章车辆的现场照片，拍照时，摄像头的镜头相当于一个　　（选填“凸”或“凹）透镜，所成的像是　　（选填“放大”，“缩小”或“等大” 的实像，当车辆远离摄像头时，所成的像将会　　（选填“变大”、“变小”或“不变” 。

20．（2019•绵阳）人进入老年后，眼睛睫状体对晶状体的调节能力减弱，太远、太近的物体都看不清楚。近视远视一体眼镜（双光镜）可以解决这个问题，戴上这种眼镜，透过下半部分可以看清书上文字，透过上半部分镜片可以看清远处景物。由此可知，近视远视一体眼镜下半部分是　　透镜，上半部分镜片对光具有　　（选填“会聚”或“发散” 作用。

21．（2019•达州）甲图为电影放映机，其成像原理如图乙所示。为让观众看到清晰的实像，应将胶片放在距离透镜　　的位置（选填序号：①一倍焦距以内②一倍焦距到二倍焦距之间③二倍焦距以外），白色银幕是为了　　所有颜色的光（选填“反射”或“吸收” 。



22．（2019•乐山）如图为小红看远处物体时，眼球成像情况的示意图。由图可知，小红是　　（选填“近视眼”或“远视眼” ，为了能正常学习和生活，需要佩戴　　（选填“凸透镜”或“凹透镜” 。





23．（2019•南充）小明在探究“凸透镜成像规律”的实验中他把蜡烛放在距透镜时，在光屏上形成清晰缩小的像，此时的成像特点可应用于　　（填“照相机”、“投影仪”或“放大镜” 。现将蜡烛向透镜方向移动，要使光屏上再次形成清晰倒立的像，应将光屏　　透镜（填“远离”或“靠近” 。
三．作图题（共11小题）
24．（2020•广安）请将图中的光路图补充完整。





25．（2020•眉山）如图所示，探究凸透镜成像时，是凸透镜的焦点，是蜡烛火焰上的一点，试作出的像。


26．（2020•自贡）请在图中画出光线经过凹透镜后的光路图为焦点）。






27．（2020•娄底）如图，是光源发出的一条经平面镜反射后的反射光线，反射光线经过了凸透镜焦点．请作出的入射光线和经凸透镜折射后的折射光线。

28．（2019•巴中）请将光路图补充完整。

29．（2019•内江）如图所示，是矫正远视眼的光路示意图，请在虚线方框内画出相应的透镜。






30．（2019•眉山）如图所示，是光源发出经平面镜反射后射向凸透镜焦点的一条光线，是光源在平面镜中的像。请画出：

（1）光源的位置；

（2）光线经凸透镜后折射光线的大致位置。

31．（2019•德阳）请画出图中两条入射光线对应的出射光线。








32．（2019•成都）在图中，是透镜的焦点，、是烛焰发出的两条光线，与两焦点的连线平行，经过透镜中心。请作出、两条光线通过透镜之后的光路图。





33．（2019•自贡）有一点光源，它在平面镜中的像与凸透镜的焦点重合，发出的一条光线经平面镜反射后，反射光线为，如图所示。请在图中画出：

（1）凸透镜的焦点；

（2）点光源的位置；

（3）光线经过凸透镜后的折射光线。

34．（2019•雅安）请在图中画出两条入射光线经过凸透镜后的折射光线。

四．实验探究题（共6小题）
35．（2020•南充）某学习小组“探究凸透镜成像的规律”，进行了如下操作：

（1）安装并调节烛焰、透镜和光屏，使它们三者中心大致在　　。



（2）通过探究，记录并绘制了物距与像距之间的关系图象，如图甲所示，则该凸透镜的焦距是　　。

（3）当蜡烛放在如图乙所示位置时，调节光屏，可在光屏上得到一个倒立、　　的实像，生活中的　　（选填“照相机”“投影仪”、“放大镜” 就是利用这样的成像原理工作的。

（4）若将透镜的上半部分用不透明的纸板挡住，则光屏上　　（选填“能”或“不能” 成完整的像。

（5）在图乙中，小明借来物理老师的眼镜将其放在蜡烛和凸透镜之间，发现光屏上原本清晰的像变模糊了，向右移动光屏，光屏上的像又变清晰，说明老师戴的是　　（选填“近视”或“远视” 眼镜。

36．（2020•甘孜州）在“探究凸透镜成像规律”的实验中，凸透镜的焦距是，按照实验要求安装好实验器材，如图所示。

（1）点燃蜡烛，当蜡烛、凸透镜在图所示位置时，移动光屏，在光屏上　　（选填“能”或“不能” 得到清晰的像。





（2）保持凸透镜位置不变，将光屏移回至刻度处，把蜡烛移至刻度处后，再将光屏向　　（选填“左”或“右” 移动到适当位置，能在光屏上得到清晰的　　（选填“正立”或“倒立” 、　　（选填“放大”或“缩小” 的像。

37．（2019•广元）如图所示，在“验证凸透镜成像的规律”的实验中，选用了焦距为的凸透镜。

（1）在实验中，应调节烛焰、光屏的中心和凸透镜的中心在　　。

（2）如果此时光屏上成一清晰的烛焰像，则该像一定是　　的（选填“放大”“缩小”或“等大” 。

（3）如果此时将蜡烛向靠近凸透镜的方向移动，想在光屏上得到清晰的像，应该将光屏向　　凸透镜的方向移动（选填“靠近”或“远离” 。
38．（2019•攀枝花）如图所示为某兴趣小组“探究凸透镜成像规律”的情景。


（1）若光屏上清晰像的位置如图所示，为使烛焰的像呈现在光屏中央，应将蜡烛向　　（填“上”或“下” 移动；

（2）蜡烛发出的光在光屏上发生了　　（填“镜面反射”或“漫反射” ；
（3）为了模拟人眼成像特点，有同学提议将光屏和蜡烛位置互换，你认为可行吗？
答：　　。

39．（2019•眉山）在探究“凸透镜成像规律”的实验中，所用凸透镜的焦距为。

（1）如图甲，光屏上呈现清晰的像，此像的性质是倒立　　的实像，生活中的　　（选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜” 利用了该原理工作；若保持蜡烛和光屏位置不变，移动凸透镜至　　刻度线处，光屏上能再次呈现清晰的像。



（2）如图乙，保持蜡烛位置不变，移动凸透镜至刻度线处，移动光屏，观察到光屏上只能出现　　，而人眼在图中处应向　　（选填“左”或“右” 看才能观察到烛焰的像。


（3）如图丙，在烛焰和凸透镜之间放一眼镜的镜片，发现光屏上的像由清晰变模糊了，将光屏向靠近凸透镜的方向移动适当距离后，光屏上再次呈现清晰的像，则该眼镜的镜片是　　（选填“凸透镜”或“凹透镜” ，可用于矫正　　（选填“近视眼”或“远视眼” 。


40．（2019•广安）小明想探究凸透镜成像规律，他选用了焦距为的凸透镜进行实验。


（1）当蜡烛、凸透镜、光屏处于如图所示的位置时，光屏中央呈现出清晰的像，则该像是倒立、　　（选填“放大”、“缩小”或“等大” 的实像，生活中的　　（选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜” 就是利用这一成像原理工作的；

（2）在光屏上得到清晰的像后，小聪取下自己的近视眼镜放在烛焰和凸透镜之间，发现光屏上的像变得模糊，为了再次在光屏上得到烛焰清晰的像，可保持蜡烛和凸透镜位置不变，将光屏　　（选填“远离”或“靠近” 凸透镜移动到适当位置；
（3）蜡烛随着燃烧而变短，为了使像仍能成在光屏中央，这时最合理的调整是　　。

．只需将凸透镜向下移动一些

．只需将光屏向上移动一些

．将凸透镜和光屏都向下移动一些

．以上方法都可以



四川省2019年、2020年物理中考试题分类（5）——透镜及其应用
一．选择题（共11小题）


1．（2020•内江）受新冠疫情的影响，春季开学前，许多地区开展了“停课不停学”的网课学习。小王戴着中间薄、边缘厚的眼镜进行网课学习，关于小王的眼睛及眼镜的说法，正确的是　　
A．小王是远视眼	
B．小王的眼镜是凹透镜	
C．小王的视网膜上成的像是放大的	
D．小王的视网膜上成的像是虚像
【解答】解：



．中间薄、边缘厚的眼镜是凹透镜，凹透镜矫正近视眼，小王是近视眼，故错误、正确；


．小王的视网膜上成的像是倒立、缩小的实像，故错误。

故选：。


2．（2020•甘孜州）如图所示，关于近视眼和远视眼，下列说法正确的是　　

A．乙为远视眼，应佩戴凸透镜矫正	
B．乙为近视眼，应佩戴凹透镜矫正	
C．甲为远视眼，应佩戴凹透镜矫正	
D．甲为近视眼，应佩戴凸透镜矫正
【解答】解：
图甲中的光线在视网膜前会聚，表示像成在视网膜的前方，因此表示的是近视眼，近视眼应该佩戴凹透镜矫正；
图乙中的光线在视网膜后方会聚，表示像成在视网膜的后方，因此表示的是远视眼，远视眼应该佩戴凸透镜进行矫正；


由此可知，正确，错误。

故选：。



3．（2020•广安）如图所示，凸透镜的焦距为，此时蜡烛在光屏上成一个清晰的像。凸透镜的位置固定不变，只移动点燃的蜡烛和光屏，下列说法正确的是　　


A．把蜡烛移到刻度值为处，再向左移动光屏，能在光屏上得到倒立缩小的清晰实像，成像规律可以应用于照相机	

B．把蜡烛移到刻度值为处，再向右移动光屏，能在光屏上得到倒立放大的虚像，成像规律可以应用于投影仪	

C．把蜡烛移到刻度值为处，再向右移动光屏，能在光屏上得到正立放大的虚像，成像规律可以应用于放大镜	
D．蜡烛在光屏上已成一个清晰的像，如果在蜡烛和凸透镜之间放一个近视眼镜，为了在光屏上重新得到清晰的像，光屏应向左移动





【解答】解：、蜡烛移到刻度值为处，，成倒立、缩小的实像，像距，光屏应向左移动，是照相机工作原理，故正确；




、蜡烛移到刻度值为处，，成倒立、放大的实像，故错误；




、蜡烛移到刻度值为处，，成正立、放大的虚像，虚像不能呈现在光屏上，故错误；


、近视镜片是凹透镜，对光线起发散作用，放置后，光线延迟会聚，像距变大，应向右移动光屏才能得到清晰的像，故错误。

故选：。


4．（2020•乐山）在“探究凸透镜成像的规律”实验中，下列说法正确的是　　


A．将蜡烛移至处时，移动光屏，可看见放大、正立的实像	

B．将蜡烛移至处时，移动光屏，可看见缩小、倒立的实像	

C．将蜡烛移至处时，移动光屏，可看见放大、倒立的实像	

D．将蜡烛移至处时，移动光屏，可看见放大、正立的虚像



【解答】解：．由图可知，将蜡烛移至处时，物距小于焦距，成正立、放大的虚像，移动光屏，找不到像，故错误；



．将蜡烛移至处时，物距等于焦距，此时不成像，故错误；



．将蜡烛移至处时，物距大于一倍焦距小于二倍焦距，移动光屏，可看见放大、倒立的实像，故正确；



．将蜡烛移至处时，物距大于焦距，移动光屏，可看见倒立的实像，故错误。

故选：。


5．（2020•雅安）在做“探究凸透镜成像规律”的实验中，某小组同学利用图甲测出了透镜的焦距后，正确安装并调节实验装置如图乙所示，在光屏上得到一个清晰的像。下列说法正确的是　　

A．乙图中成的是倒立放大的实像，符合放大镜的成像原理	
B．乙图中成的是倒立放大的实像，符合照相机的成像原理	
C．乙图中如果在烛焰与透镜之间放置一近视眼镜的镜片，则将光屏适当左移可得一个清晰的像	
D．在乙图中保持凸透镜的位置不变，将蜡烛与光屏的位置互换，则成像情况符合投影仪的原理
【解答】解：



．由甲图可知该透镜焦距为，由图乙可知，物距大于像距，当物距大于二倍焦距时，所成的像是缩小、倒立的实像，是照相机的成像原理，故错误；


．近视眼镜的镜片是凹透镜，凹透镜对光线有发散作用，靠近凸透镜时，使光线发散，像会聚在光屏的后方，像距增大，在光屏上要得到清晰的像，光屏要远离凸透镜，即要将光屏向右移动才能在光屏上成清晰的像，故错误。


．根据光路的可逆性，若将光屏和蜡烛的位置互换，在光屏上仍能成像，此时物距小于像距，凸透镜成倒立放大的实像，其应用是投影仪，故正确。

故选：。


6．（2020•自贡）在探究凸透镜成像规律的实验中，当烛焰、凸透镜、光屏位于如图所示的位置时，烛焰在光屏上呈现一个清晰放大的像。要使烛焰在光屏上呈现一个清晰缩小的像，调节的方法是　　

A．透镜不动，蜡烛远离透镜移动，光屏靠近透镜移动	
B．透镜不动，蜡烛远离透镜移动，光屏远离透镜移动	
C．透镜不动，蜡烛靠近透镜移动，光屏远离透镜移动	
D．透镜不动，蜡烛靠近透镜移动，光屏靠近透镜移动
【解答】解：如图，物距小于像距，成倒立放大的实像。要使光屏上呈现倒立、缩小的实像，要增大物距，同时减小像距，所以在凸透镜不动时，蜡烛远离凸透镜，同时光屏靠近凸透镜。

故选：。




7．（2019•雅安）在探究凸透镜成像规律的实验中，将点燃的蜡烛放在凸透镜前某一位置，在凸透镜后的光屏上出现一个清晰的倒立等大的像，如果将蜡烛移动到凸透镜前处，则　　
A．将光屏靠近凸透镜一段距离，光屏上会出现倒立缩小的实像	
B．将光屏靠近凸透镜一段距离，光屏上会出现倒立放大的实像	
C．将光屏远离凸透镜一段距离，光屏上会出现倒立放大的实像	
D．无论怎样移动光屏，光屏上均找不到像



【解答】解：距离凸透镜的光屏上得到一个清晰的与物体等大的像，所以，则；



如果将蜡烛移动到凸透镜前处，物距增大，像距减小，所以应该将光屏靠近凸透镜一段距离，光屏上会出现倒立缩小的实像，故正确，错误；

故选：。


8．（2019•凉山州）据专家介绍，12至18岁是青少年近视的高发期，主要原因如下：（1）长时间用眼不注意姿势或者休息。（2）长时间玩游戏、上网、玩手机、看电视等原因引起近视。下列四幅图中，属于近视眼及其矫正的是　　
A．甲和丙	B．甲和丁	C．乙和丙	D．乙和丁
【解答】解：
由图知，甲图的光线会聚在视网膜的前方，所以甲图表示近视眼的成像情况；近视眼是由于晶状体焦距太短，像落在视网膜的前方，为了使光线会聚在原来会聚点后面的视网膜上，就需要在光线进入人眼以前发散一些，所以应佩戴对光线具有发散作用的凹透镜来矫正，则丁图是近视眼的矫正原理图。
所以，属于近视眼及其矫正原理图的是甲、丁。

故选：。


9．（2019•德阳）下列说法中正确的是　　
A．近视眼镜、放大镜和照相机镜头都是凸透镜	
B．阳光下大树的影子是由光的折射现象形成的	
C．光发生漫反射时，每条光线都遵从光的反射定律	
D．猴子捞“月亮”时，水中的“月亮”到水面的距离等于水的深度
【解答】解：


、近视眼镜的镜片是凹透镜，放大镜和照相机镜头用的都是凸透镜，故错误；


、阳光下大树的影子是光在同种均匀介质中沿直线传播形成的，故错误；


、镜面反射和漫反射都遵守光的反射定律，所以光发生漫反射时，每条光线都遵从光的反射定律，故正确。


、根据平面镜成像的特点，像到平面镜的距离与物体到平面镜的距离相等，所以水中“月亮”到水面的距离等于天上月亮到水面的距离，远远大于水的深度，故错误；

故选：。




10．（2019•凉山州）一个物体放在凸透镜前处时，在透镜另一侧光屏上找到一个清晰的等大的像，现将物体移动至凸透镜前处时，移动光屏能找到　　
A．倒立缩小的实像	B．倒立放大的实像	
C．倒立放大的虚像	D．正立放大的虚像



【解答】解：距离凸透镜的光屏上得到一个清晰的与物体等大的像，所以，则。

现将物体移动至凸透镜前处时，即物体处于1倍焦距和2倍焦距之间，所以此时成倒立放大的实像。

故选：。


11．（2019•广元）关于光现象，下列说法中正确的是　　
A．矫正近视眼的镜片是凹透镜	
B．当你向竖直悬挂的平面镜走近时，你在镜中所成的像越来越大	
C．小孔成像是由光的折射现象产生的	

D．光是一种电磁波，光在真空中的传播速度是

【解答】解：、近视眼是由于晶状体对光线的会聚作用太强，使像成在视网膜的前方，为了使像成在视网膜上，就要戴凹透镜来矫正，故本选项正确。

、由平面镜成像特点：像物等大可知，当你向竖直悬挂的平面镜走近时，你在镜中所成的像不变，故本选项错误。

、小孔成像是由光的直线传播现象产生的，故本选项错误。



、光是一种电磁波，光在真空中的传播速度是或，故本选项错误。

故选：。
二．填空题（共12小题）





12．（2020•广元）小明同学利用光具座探究凸透镜成像规律实验时，将点燃的蜡烛放在距凸透镜光心处时，在另一侧的光屏上得到一个清晰等大的像。则透镜的焦距为　10　；将蜡烛移到距透镜光心25厘米处时，应调节光屏　　（选填“远离”或“靠近” 透镜。才能在光屏上得到一个清晰的像，该像是　　（选填“倒立”或“正立” 　　（选填“放大”或“缩小” 的实像。
【解答】解：
（1）光屏上出现等大的像，可以判断这个像是倒立、等大的实像，

所以，

所以凸透镜的焦距为：。


（2）凸透镜的焦距，物距，


 时，凸透镜成倒立、缩小的实像，，

所以，，
故应调节光屏靠近透镜。
故答案为：10；靠近；倒立；缩小。





13．（2020•巴中）如图所示，某同学在探究凸透镜成像规律的实验中，将焦距的凸透镜固定在光具座上处，将光屏向　左　（选填“左”或“右” 移动，才能在光屏上观察到烛焰清晰倒立　　（选填“放大”、“等大”或“缩小” 的像，利用该类透镜可以矫正　　眼（选填“近视”或“远视” 




【解答】解：已知凸透镜的焦距，将点燃的蜡烛移动到光具座上刻线处，此时，




，成倒立、缩小的实像，像距大于1倍小于；故将光屏向左移动到之间，观察到烛焰清晰的像。
凸透镜对光线有会聚作用，可以矫正远视眼。
故答案为：左；缩小；远视。



14．（2020•眉山）某同学“探究凸透镜成像规律”时，用焦距为的凸透镜按如图位置得到了清晰的像。若将蜡烛靠近凸透镜一些，光屏上的像会模糊，此时应该将光屏　远离　（选填“远离”或“靠近” 凸透镜，光屏上的像才又会清晰。如果不移动光屏，要得到清晰的像，可以在蜡烛和凸透镜之间放个　　（选填“近视眼镜”或“远视眼镜” 。


【解答】解：①某同学“探究凸透镜成像规律”时，用焦距为的凸透镜按如图位置得到了清晰的像。若将蜡烛靠近凸透镜一些，光屏上的像会模糊，根据凸透镜成实像时，物近（物距变小）像远（像距变大）像变大，若采用移动光屏的方法，则应将光屏远离凸透镜；
②若不移动光屏，根据凸透镜对光线有会聚作用，则可在蜡烛和凸透镜之间再放上一个焦距合适的凸透镜（远视眼镜），提前了对光线会聚，可以再次在光屏上得到清晰的像；
故答案为：远离；远视眼镜。


15．（2020•凉山州）在探究凸透镜成像规律的实验中，所用凸透镜的焦距为，应调整凸透镜和光屏的高度使它们的中心与烛焰的中心在同一　高度　；若先移动蜡烛使物距为，再移动光屏直到光屏上出现烛焰清晰的像，则此时光屏上得到的是一个倒立、　　的实像。


【解答】解：在探究凸透镜成像规律的实验中，所用凸透镜的焦距为，应调整凸透镜和光屏的高度使它们的中心与烛焰的中心在同一高度；若先移动蜡烛使物距为，再移动光屏直到光屏上出现烛焰清晰的像，此时物距大于二倍焦距，光屏上得到的是一个倒立、缩小的实像。
故答案为：高度；缩小。




16．（2020•遂宁）今年2月全国新型冠状病毒疫情十分严峻，为了尽可能避免交叉感染，全国首个测温警用巡逻机器人在广州设计制造成功，这款机器人有5个高清摄像头，可实现全景无死角监测，机器人上的摄像头与我们生活中的　照相机　（选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜” 的成像原理相同，当巡逻机器人靠近人拍摄时，所成的像将　　（选填“变大”、“变小”或“不变” ；机器人利用　　把实时拍摄的画面信息通过网络传输到监控中心，监控中心屏幕上的彩色画面是由红、　　、蓝三种基本的色光按不同比例混合形成的。
【解答】解：（1）机器人上的摄像头相当于一个凸透镜，它的成像原理和我们生活中的照相机的成像原理相同。
（2）根据“凸透镜成实像时，物近像远像变大”的规律，当巡逻机器人靠近人拍摄时，物距变小，像距变大，所成的像将变大。

（3）机器人利用电磁波把实时拍摄的画面信息通过网络传输到监控中心。
（4）监控中心屏幕上的彩色画面是由红、绿、蓝三种基本的色光按不同比例混合形成的。
故答案为：照相机；变大；电磁波；绿。
17．（2020•自贡）小明同学由于经常玩手机，近期发现视力严重下降，经眼科医生检查小明看物体的像成在视网膜的前方，则小明被确诊为　近　视眼，应佩戴　　透镜矫正。
【解答】解：近视眼的成因是只能看清近处的物体，看不清远处的物体，产生近视眼的原因是：晶状体太厚，折光能力太强，或者眼球在前后方向上太长，因此来自远处点的光会聚在视网膜前，对近视眼的矫正可通过凹透镜对光线的发散作用进行矫正。
故答案为：近；凹。


18．（2019•宜宾）眼球把来自外界物体的光会聚在视网膜上形成物体的　倒立实像　（选填“倒立实像”或“正立虚像” ，小李同学由于没有养成良好的用眼习惯，成了近视眼，进行矫正时应当戴用　　（选填“凸透镜”或“凹透镜” 制作的眼镜。
【解答】解：（1）眼球好像一架照相机，晶状体和角膜共同作用相当于一个凸透镜。把来自外界物体的光会聚在视网膜上成倒立、缩小的实像。
（2）不注意用眼卫生，患上近视是因为晶状体变厚，对光线的会聚能力增强，要矫正近视眼需要使光线发散一些，由于凹透镜对光线有发散作用，故用凹透镜来矫正。
故答案为：倒立实像；凹透镜。


19．（2019•遂宁）为保障市民的出行安全，交管部门在很多十字路口安装了监控摄像头，它可以拍下违章车辆的现场照片，拍照时，摄像头的镜头相当于一个　凸　（选填“凸”或“凹）透镜，所成的像是　　（选填“放大”，“缩小”或“等大” 的实像，当车辆远离摄像头时，所成的像将会　　（选填“变大”、“变小”或“不变” 。
【解答】解：拍照时，摄像头的镜头相当于一个凸透镜；

照相机和摄像头的原理：当时，凸透镜成倒立、缩小的实像。
当车辆远离摄像头时，物距增大，像距减小，像变小。
故答案为：凸；缩小；变小。

20．（2019•绵阳）人进入老年后，眼睛睫状体对晶状体的调节能力减弱，太远、太近的物体都看不清楚。近视远视一体眼镜（双光镜）可以解决这个问题，戴上这种眼镜，透过下半部分可以看清书上文字，透过上半部分镜片可以看清远处景物。由此可知，近视远视一体眼镜下半部分是　凸　透镜，上半部分镜片对光具有　　（选填“会聚”或“发散” 作用。
【解答】解：近视眼是只能看清近处的物体，看不清远处的物体，对近视眼的矫正可通过凹透镜对光线的发散作用进行纠正。远视眼的成因是只能看清远处的物体，看不清近处的物体，对远视眼的矫正可通过凸透镜对光线的会聚作用进行纠正。
人进入老年后，眼睛睫状体对晶状体的调节能力减弱，太远、太近的物体都看不清楚。
由题意可知，戴上这种眼镜，透过下半部分可以看清书上文字，说明下半部分镜片对光线有会聚能力，是凸透镜；透过上半部分镜片可以看清远处景物，说明上半部分镜片对光线有发散作用，是凹透镜。。
故答案为：凸；发散。

21．（2019•达州）甲图为电影放映机，其成像原理如图乙所示。为让观众看到清晰的实像，应将胶片放在距离透镜　②　的位置（选填序号：①一倍焦距以内②一倍焦距到二倍焦距之间③二倍焦距以外），白色银幕是为了　　所有颜色的光（选填“反射”或“吸收” 。


【解答】解：电影放映机的镜头相当于一个凸透镜，可以成放大的实像，则此时物距，即胶片应放在一倍焦距到二倍焦距之间，故选②“
白色银幕是为了反射所有颜色的光，让观众看到五彩的画面。
故答案为：②；反射。


22．（2019•乐山）如图为小红看远处物体时，眼球成像情况的示意图。由图可知，小红是　近视眼　（选填“近视眼”或“远视眼” ，为了能正常学习和生活，需要佩戴　　（选填“凸透镜”或“凹透镜” 。

【解答】解：图中像成在视网膜前，说明他属于近视眼；这是因为近视眼是晶状体曲度变大，会聚能力增强，所以像呈在视网膜的前方，应佩戴发散透镜即凹透镜 进行矫正。
故答案为：近视眼；凹透镜。




23．（2019•南充）小明在探究“凸透镜成像规律”的实验中他把蜡烛放在距透镜时，在光屏上形成清晰缩小的像，此时的成像特点可应用于　照相机　（填“照相机”、“投影仪”或“放大镜” 。现将蜡烛向透镜方向移动，要使光屏上再次形成清晰倒立的像，应将光屏　　透镜（填“远离”或“靠近” 。



【解答】解：把蜡烛放在距透镜时，物距为，在光屏上形成清晰缩小的像，则，此时的成像特点可应用于照相机。

现将蜡烛向透镜方向移动，物距减小，像距增大、像变大，则要使光屏上再次形成清晰倒立的像，应将光屏远离透镜方向移动。
故答案为：照相机；远离。
三．作图题（共11小题）
24．（2020•广安）请将图中的光路图补充完整。

【解答】解：
指向另一侧焦点的光线经凹透镜折射后折射光线平行于主光轴，过光心的光线经凹透镜后传播方向不变，如图所示：





25．（2020•眉山）如图所示，探究凸透镜成像时，是凸透镜的焦点，是蜡烛火焰上的一点，试作出的像。

【解答】解：


过光心的光线经凸透镜折射后传播方向不改变，平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点；据此画出两条折射光线，再将两条折射光线反向延长，反向延长线的交点即为发光点的像点．如图所示：


26．（2020•自贡）请在图中画出光线经过凹透镜后的光路图为焦点）。

【解答】解：由图可知，上面的入射光线平行凹透镜的主光轴，则折射光线反向延长通过焦点；
下面的入射光线经过焦点，则折射光线会平行于主光轴，如图所示：
。





27．（2020•娄底）如图，是光源发出的一条经平面镜反射后的反射光线，反射光线经过了凸透镜焦点．请作出的入射光线和经凸透镜折射后的折射光线。

【解答】解：过反射点垂直于镜面作出法线，根据反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，在法线左侧作出入射光线，
对于凸透镜，过焦点的光线经凸透镜折射后，其折射光线平行于主光轴；如下图所示。

28．（2019•巴中）请将光路图补充完整。

【解答】解：平行于主光轴的光线经凹透镜折射后折射光线反向延长通过焦点；过光心的光线其传播方向不变，如图所示：

29．（2019•内江）如图所示，是矫正远视眼的光路示意图，请在虚线方框内画出相应的透镜。

【解答】解：远视眼是由于晶状体太薄或眼球前后径过长，使折射光线会聚在视网膜的后方，应该用会聚透镜来矫正，凸透镜对光线起会聚作用，所以在虚线框内应放置凸透镜，使折射光线提前会聚在视网膜上。






30．（2019•眉山）如图所示，是光源发出经平面镜反射后射向凸透镜焦点的一条光线，是光源在平面镜中的像。请画出：

（1）光源的位置；

（2）光线经凸透镜后折射光线的大致位置。

【解答】解：





（1）画出像的对称点，可得光源的位置，连接，可得的入射光线；

（2）的延长线过凸透镜的焦点，不属于凸透镜的三条特殊光线，由于凸透镜对光线具有会聚作用，折射光线向凸透镜的主光轴靠拢，如图所示：

31．（2019•德阳）请画出图中两条入射光线对应的出射光线。

【解答】解：平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点，过光心的光线经凸透镜折射后传播方向不改变，据此作图，如图所示。








32．（2019•成都）在图中，是透镜的焦点，、是烛焰发出的两条光线，与两焦点的连线平行，经过透镜中心。请作出、两条光线通过透镜之后的光路图。


【解答】解：这条入射光线平行于主光轴，其经凸透镜折射后，折射光线过焦点；

这条入射光线过光心，过光心的入射光线经过凸透镜折射后，方向不变，如图所示。





33．（2019•自贡）有一点光源，它在平面镜中的像与凸透镜的焦点重合，发出的一条光线经平面镜反射后，反射光线为，如图所示。请在图中画出：

（1）凸透镜的焦点；

（2）点光源的位置；

（3）光线经过凸透镜后的折射光线。

【解答】解：




（1）因为反射光线好像是从虚像上发出的，已知点光源在平面镜中的像与凸透镜的焦点重合，所以反向延长光线，与主光轴的交点为凸透镜的焦点；


（2）画出像的对称点，可得点光源的位置；

（3）光线过凸透镜的焦点，经凸透镜后折射光线平行于主光轴，如图所示：

34．（2019•雅安）请在图中画出两条入射光线经过凸透镜后的折射光线。

【解答】解：过焦点的光线经凸透镜折射后折射光线平行于主光轴；过光心的光线其传播方向不变；如下图所示：

四．实验探究题（共6小题）
35．（2020•南充）某学习小组“探究凸透镜成像的规律”，进行了如下操作：

（1）安装并调节烛焰、透镜和光屏，使它们三者中心大致在　同一高度　。



（2）通过探究，记录并绘制了物距与像距之间的关系图象，如图甲所示，则该凸透镜的焦距是　　。

（3）当蜡烛放在如图乙所示位置时，调节光屏，可在光屏上得到一个倒立、　　的实像，生活中的　　（选填“照相机”“投影仪”、“放大镜” 就是利用这样的成像原理工作的。

（4）若将透镜的上半部分用不透明的纸板挡住，则光屏上　　（选填“能”或“不能” 成完整的像。

（5）在图乙中，小明借来物理老师的眼镜将其放在蜡烛和凸透镜之间，发现光屏上原本清晰的像变模糊了，向右移动光屏，光屏上的像又变清晰，说明老师戴的是　　（选填“近视”或“远视” 眼镜。
【解答】解：（1）根据实验的要求，让像成在光屏的中心，必须使烛焰、凸透镜和光屏三者的中心放在同一高度上；


（2）由图象可知，，所以；


（3）当蜡烛放在如图乙所示位置时，物距为，焦距为，此时的物距大于二倍焦距，调节光屏，能在光屏上得到一个倒立、缩小的实像，其应用是照相机；
（4）凸透镜成实像时，所有透过透镜的光会聚到光屏上成像，当将透镜的上半部分挡住后，整个物体发出的光虽有一部分被挡住，但总会有一部分光通过下半部分凸透镜而会聚成像，因此，像与原来相同，仍然完整；由于透镜的一半被遮住，因此折射出的光线与原来相比减少了一半，故亮度会减弱，变暗了；
（5）将老师的眼镜靠近凸透镜左侧，发现光屏上的像由清晰变模糊，向右移动光屏又发现清晰的像，说明老师所戴眼镜的镜片，对光线起了发散作用，则为凹透镜；近视眼是远处物体的像不能呈现在视网膜上，而是呈现在视网膜的前方，因此需佩戴凹透镜才能看清远处的物体。
故答案为：（1）同一高度；（2）5；（3）缩小；照相机；（4）能；（5）近视。

36．（2020•甘孜州）在“探究凸透镜成像规律”的实验中，凸透镜的焦距是，按照实验要求安装好实验器材，如图所示。

（1）点燃蜡烛，当蜡烛、凸透镜在图所示位置时，移动光屏，在光屏上　不能　（选填“能”或“不能” 得到清晰的像。





（2）保持凸透镜位置不变，将光屏移回至刻度处，把蜡烛移至刻度处后，再将光屏向　　（选填“左”或“右” 移动到适当位置，能在光屏上得到清晰的　　（选填“正立”或“倒立” 、　　（选填“放大”或“缩小” 的像。

【解答】解：（1）凸透镜的焦距是，点燃蜡烛，当蜡烛、凸透镜在图所示位置时，此时的物距等于焦距，不成像，所以在光屏上看不到像；



（2）保持凸透镜位置不变，将光屏移回至刻度处，把蜡烛移至刻度处后，此时的物距在一倍焦距和二倍焦距之间，像距应该大于二倍焦距，即光屏在刻度线的右侧，所以应该将光屏向右移动；此时的像是倒立、放大的实像。
故答案为：（1）不能；（2）右；倒立；放大。

37．（2019•广元）如图所示，在“验证凸透镜成像的规律”的实验中，选用了焦距为的凸透镜。

（1）在实验中，应调节烛焰、光屏的中心和凸透镜的中心在　同一高度　。

（2）如果此时光屏上成一清晰的烛焰像，则该像一定是　　的（选填“放大”“缩小”或“等大” 。

（3）如果此时将蜡烛向靠近凸透镜的方向移动，想在光屏上得到清晰的像，应该将光屏向　　凸透镜的方向移动（选填“靠近”或“远离” 。
【解答】解：（1）根据实验的要求，烛焰、光屏，透镜中心在同一高度上，应调节烛焰焰心、光屏中心在同一高度；
（2）从图上可以看出像距小于物距，并且在光屏上呈实像，所以物距应该在大于二倍焦距处，故呈倒立、缩小的实像。
（3）根据凸透镜成实像时的变化规律，物距变近，像距变远，要得到清晰的像应将光屏远离凸透镜。
故答案为：（1）同一高度；（2）缩小；（3）远离。
38．（2019•攀枝花）如图所示为某兴趣小组“探究凸透镜成像规律”的情景。


（1）若光屏上清晰像的位置如图所示，为使烛焰的像呈现在光屏中央，应将蜡烛向　下　（填“上”或“下” 移动；

（2）蜡烛发出的光在光屏上发生了　　（填“镜面反射”或“漫反射” ；
（3）为了模拟人眼成像特点，有同学提议将光屏和蜡烛位置互换，你认为可行吗？
答：　　。
【解答】解：由图知，
（1）要使烛焰的像能够成在光屏的中心，就要调整烛焰、凸透镜、光屏，使三者的中心大致在同一高度上。所以需要将蜡烛向下调节，直到烛焰的像成在光屏中央；
（2）实验时从光屏前不同的方向都能看到光的传播路径，是由于光屏表面凹凸不平，光在这里发生了漫反射的缘故；


（3）此时，，由凸透镜成像规律可知，此时成倒立、放大的实像。

若保持凸透镜的位置不动，将蜡烛和光屏互换一下位置，则，根据光路是可逆的，此时在光屏上能成倒立、缩小的实像；
周围物体通过人的眼睛成的也是倒立缩小的实像，所以要模拟人眼成像特点，可以将光屏和蜡烛位置互换。
故答案为：（1）下；（2）漫反射；（3）可行。

39．（2019•眉山）在探究“凸透镜成像规律”的实验中，所用凸透镜的焦距为。

（1）如图甲，光屏上呈现清晰的像，此像的性质是倒立　放大　的实像，生活中的　　（选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜” 利用了该原理工作；若保持蜡烛和光屏位置不变，移动凸透镜至　　刻度线处，光屏上能再次呈现清晰的像。



（2）如图乙，保持蜡烛位置不变，移动凸透镜至刻度线处，移动光屏，观察到光屏上只能出现　　，而人眼在图中处应向　　（选填“左”或“右” 看才能观察到烛焰的像。


（3）如图丙，在烛焰和凸透镜之间放一眼镜的镜片，发现光屏上的像由清晰变模糊了，将光屏向靠近凸透镜的方向移动适当距离后，光屏上再次呈现清晰的像，则该眼镜的镜片是　　（选填“凸透镜”或“凹透镜” ，可用于矫正　　（选填“近视眼”或“远视眼” 。

【解答】解：






（1）由图甲知，凸透镜的焦距是，烛焰放在处时，物距为，物体在凸透镜的一倍焦距和二倍焦距之间，成的是倒立、放大的实像，生活中投影仪利用了这样的成像原理，，根据折射中光路可逆可知，保持蜡烛和光屏位置不变，当时，即凸透镜移动至刻度线处，在屏上能再次呈现清晰的像；




（2）保持蜡烛位置不变，移动透镜至刻度线处，此时，时，凸透镜成正立放大的虚像，光屏上接不到像，只能出现光圈；透过凸透镜观察蜡烛看到正立放大的虚像；虚像与成像物体同侧，所以应从处向左观察；
（3）将一副眼镜放在蜡烛和凸透镜之间，结果，光屏上原来清晰的像变模糊了，他只将光屏向靠近凸透镜的方向移动适当距离时，又在光屏上观察到蜡烛清晰的像，说明提前成像了，故放置的是使光线会聚的凸透镜，这种眼镜是用来矫正远视眼的。

故答案为：（1）放大；投影仪；；（2）光圈；左；（3）凸透镜；远视眼。

40．（2019•广安）小明想探究凸透镜成像规律，他选用了焦距为的凸透镜进行实验。


（1）当蜡烛、凸透镜、光屏处于如图所示的位置时，光屏中央呈现出清晰的像，则该像是倒立、　放大　（选填“放大”、“缩小”或“等大” 的实像，生活中的　　（选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜” 就是利用这一成像原理工作的；

（2）在光屏上得到清晰的像后，小聪取下自己的近视眼镜放在烛焰和凸透镜之间，发现光屏上的像变得模糊，为了再次在光屏上得到烛焰清晰的像，可保持蜡烛和凸透镜位置不变，将光屏　　（选填“远离”或“靠近” 凸透镜移动到适当位置；
（3）蜡烛随着燃烧而变短，为了使像仍能成在光屏中央，这时最合理的调整是　　。

．只需将凸透镜向下移动一些

．只需将光屏向上移动一些

．将凸透镜和光屏都向下移动一些

．以上方法都可以

【解答】解：（1）由图可知，此时物距小于像距，则所成的是倒立、放大的实像，其应用是投影仪；
（2）近视眼镜是凹透镜，在凸透镜的前方放一个凹透镜，使原来会聚的光线错后会聚，所以光屏向后移动，远离凸透镜。

（3）蜡烛在燃放中不断缩短，向下移动，光屏上的像向上移动，要使像能够成在光屏中央，需要将凸透镜向下移动一些或只需将光屏向上移动一些。故选。

故答案为：（1）放大；投影仪；（2）远离；（3）。
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